

УДК 338.43 (477)

ДРАЙВЕРЫ РОСТА АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Рудич Алла Ивановна

Полтавская государственная аграрная академия

кандидат экономических наук, доцент,

доцент кафедры экономической теории и экономических исследований

E-mail: allarudich24@gmail.com

Несмотря на перспективность развития аграрного сектора в Украине, эта отрасль сталкивается с множеством проблем. Девальвация гривны и спровоцированное ею подорожание топлива, удобрений и т. п., в частности, привело к повышению себестоимости выращивания культур, снижению эффективности производства и реализации сельскохозяйственной продукции. Кроме того, в отрасли зафиксированы кадровые проблемы, трудности с финансированием и деградация сельскохозяйственных угодий. Эксперты-аналитики советуют Украине внедрить такие изменения в аграрном секторе:

- переход от сырьевого экспорта к экспорту продуктов с высокой добавленной стоимостью;
- переход к устойчивому земледелию и использованию эффективных методов ведения сельского хозяйства: точное земледелие, минимальная обработка земли, электронная карта полей, использование GPS-технологий;
- налаживание полноценных экспортных отношений с Азией, странами Африки, Европейским Союзом и США;
- повышение стандартов безопасности продуктов питания;
- повышение энергетической независимости сектора за счет использования альтернативных видов энергии;
- реализация инфраструктурных проектов, которые позволят увеличить объемы производства и сократить его себестоимость, а также уменьшить потери сырья и готовой продукции при хранении и транспортировке;
- повышение эффективности систем управления аграрным бизнесом.

Необходима концентрация на весомых точках роста аграрной экономики, которые должны стать драйвером развития отрасли сельского хозяйства в целом. По мнению ученых это, во-первых, усовершенствование систем менеджмента на аграрных предприятиях. Во-вторых, повышение технологичности производства – нужно активно использовать украинские ИТ-наработки для целей сельского хозяйства. И в-третьих, поиск возможностей для расширения сбыта на экспортных рынках Азии, США и Европы. Главным перспективным экспортным рынком для реализации украинской сельскохозяйственной продукции должен стать Европейский Союз. Объемы «аграрной» торговли Украины с Россией на данный момент почти в пять раз ниже, чем со странами ЕС [1].

Исследуя, продовольственные аграрные рынки Украины, производство и потребление сельскохозяйственной продукции, необходимо заметить их связь с

демографическими изменениями в стране. В настоящее время, к сожалению, наметилась тенденция сокращения населения Украины, и по прогнозам в ближайшие 20 лет население уменьшиться на 10 млн. человек. Это приведет к тому, что внутреннее потребление продовольствия не будет превышать 25 % от его производства. Таким образом, сельскохозяйственная продукция обречена на экспорт. Говоря о перспективах Украины на глобальных продовольственных рынках, сейчас страна занимает второе место по экспорту зерновых, и первое – по экспорту подсолнечного масла. При этом, роль Украины достаточно ощутима в вопросе обеспечения продовольствием отдельных регионов, в частности Ближнего Востока и Северной Африки. В то же время в среднесрочной перспективе Украина будет наращивать поставки аграрной продукции в Юго-Восточную Азию, Китай [2].

Аграрный сектор обладает значительным потенциалом производства, однако для его реализации необходимы инвестиции. В течение ближайших 10 лет в АПК Украины, необходимо привлечь около \$50 млрд, что не является большой проблемой при создании соответствующего бизнес-климата. Данный объем инвестиций позволит вдвое увеличить объемы производства сельскохозяйственной продукции и, в частности, в 2 раза нарастить объемы производства зерна. Положительные результаты в ближайшей перспективе намечаются в сфере безопасности и качества украинской аграрной продукции – это открытие рынка ЕС для птицеводческой продукции и рынка Китая для молочной продукции.

Вопросы финансирования аграрного сектора всегда были актуальными. Однако если два года назад представители агробизнеса могли рассчитывать на кредитование, пусть и по высоким в сравнении с развитыми странами процентным ставкам, то сегодня и этот источник финансирования стал практически недоступным. Капитализация украинских банков находится на очень низком уровне, отчего многие из них были вынуждены покинуть рынок финансовых услуг и, а международные финансовые учреждения не спешат на помочь. Особенно когда речь идет о малом и среднем бизнесе. Господдержка отрасли практически отсутствует, это касается прямых программ финансирования и дотирования отрасли. В условиях, когда в обозримом будущем украинским сельскохозяйственным товаропроизводителям придется конкурировать с европейскими в рамках открытия зоны свободной торговли, отсутствие государственной поддержки, а также острый дефицит финансирования, особенно малого и среднего бизнеса, могут снизить эффект сотрудничества. Поэтому внедрение различных альтернативных механизмов финансирования, которые могут помочь не только привлечь средства в сельхозпроизводство, но и снизить риски, является достаточно перспективным.

Относительно финансирования агросектора донорскими организациями, сегодня на первый план выходят безликвидные инструменты, особенно для малого и среднего бизнеса. В числе важнейших инноваций в финансировании АПК Украины, является внедрение механизма аграрных расписок и разделение рисков между партнерами [3].

Одним из таких механизмов являются аграрные расписки. Еще в 2012 г.

был принят закон Украины об аграрных расписках. Это событие имело достаточно сильную поддержку в экспертном сообществе. Однако спустя год энтузиазм несколько поутих, а закон имел все шансы стать одним из многих так называемых «мертвых» документов, которые существуют исключительно на бумаге и не имеют практического воплощения. Но, видимо, существенное ухудшение экономической и политической ситуации в стране, а также значительная девальвация национальной валюты и дальнейшая неуверенность в завтрашнем дне привели к тому, что доступ к финансированию, в том числе и кредитному, стал практически закрыт. Это значит, появилась потребность в альтернативных источниках финансирования, которые позволят вкладывать деньги в аграрное производство с наименьшим риском. Вот и вспомнили об агрорасписках как одном из таких инструментов. Однако механизм новый, а посему нуждался в апробации. Пилотный проект решено было реализовать в Полтавской области, чтобы выявить слабые и сильные стороны данного механизма [4].

Первой особенностью аграрной расписки является то, что, в отличие от договора, ее нельзя признать недействительной. Оспорить аграрную расписку можно, как и вексель, по дефекту формы. Однако чтобы снизить риск дефекта формы, существуют обязательные реквизиты аграрной расписки. В частности, в товарной расписке обязательно указывается количество и качество сельхозпродукции, которая будет поставляться. При этом следует также указать и экспертное учреждение, которое в будущем будет решать возможные спорные вопросы по качеству. Также указывается и форма перерасчета, если будет поставлена продукция другого качества. Если речь идет о финансовой аграрной расписке, то в ней обязательно указывается формула расчета при возврате средств.

Второе преимущество: аграрная расписка привязана не к названию компании или имени владельца, который ее выдает, а к кадастровому номеру участка, на котором будет выращен урожай, являющийся залогом. Это позволяет обезопасить кредиторов, которые могут проверить, не указан ли данный участок в других агрорасписках, потенциальных арендаторов данного участка и покупателей продукции, которые могут проверить, не является ли товар залоговым. Проверить же данную информацию можно с помощью Общего реестра аграрных расписок, который находится в свободном доступе, что является еще одним преимуществом данного инструмента финансирования сельхозпроизводства.

Также к явным преимуществам аграрных расписок можно отнести и порядок взыскания. Поскольку агрорасписка нотариально заверяется, то и взыскание идет по исполнительной надписи нотариуса. Если должник не выполнил свои обязательства, то нотариус в течение 1 дня делает соответствующую надпись, после чего на протяжении 7 дней исполнительная служба обязана передать кредитору предмет залога [5].

В целом, говоря о перспективах финансирования аграрного сектора, аналитики отмечают, что сегодня следует акцентировать внимание не столько на финансировании самого производства, сколько на предоставлении средств

для внедрения современных технологий, развития агрологистики, которые будут способствовать повышению эффективности сектора.

В период перемен все сферы бизнеса готовы внести свой вклад не только в улучшение условий ведения аграрного товаропроизводства в стране, но и укрепление имиджа Украины как одного из государств, обеспечивающих глобальную продовольственную безопасность. И, поэтому нам есть чему учиться у других стран и мы хотим учиться новому, использовать современные технологии и идти в ногу со временем, чтобы реализовать имеющийся потенциал.

Список литературы:

1. ТОП-5 проблем сельского хозяйства Украины <http://1fin.biz/top-5-problem-selskogo-hozyaystva-ukrainyi/>
2. Украинский аграрный конгресс: не тот урожай, что в поле... http://www.apk-inform.com/ru/exclusive/topic/1053638#.Vv0f71US_IU
3. Пять причин для роста украинской экономики <http://www.dsnews.ua/economics/pyat-prichin-dlya-rosta-ukrainskoy-ekonomiki-14052014072600>
4. Минэкономразвития: драйвером роста экономики в 2015 году должен стать инвестиционный спрос:<http://economics.unian.net/finance/909754-minekonomrazvitiya-drayverom-rosta-ekonomiki-v-2015-godu-doljen-stat-investitsionnyiy-spros.html>
5. Аграрные расписки в Украине: опыт – сын ошибок трудных http://www.apk-inform.com/ru/exclusive/topic/1056831#.VwN-_5yLTcs